



Газета Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны

Гомельскі Універсітэт

№ 12 (1259) чацвер, 19 чэрвеня

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месяц

ВЫПУСК-2014



Ірина Сімакова – студэнтка гр. ІА-53 исторыческага факультета сдат госэкзамен по основнай специальности (методыка преподавания истории).

Иновест шагает вперед

В г. Кишинев (Республика Молдова) прошла очередная координационная встреча-семинар, посвященная развитию инклюзивного образования в Восточной Европе. Форум проходил в рамках реализации проекта Темпсис "Иновест. Восточное партнерство в сфере педагогических инноваций в рамках инклюзивного обучения".

В работе семинара приняли участие представители всех стран-участников и учреждений-партнеров по проекту из 6 стран – Испании, Германии, Швеции, Беларуси, Украины, Молдовы. В состав международного консорциума университетов входят 4 белорусских партнера – Министерство образования, БГПУ им. М.Танка, Минский городской институт развития образования и ГГУ имени Ф.Скорины.

Программа семинара отличалась насыщенностью и высокой результативностью. Состоялись визиты в учреждения образования Кишинева.

В ходе встречи обсужден ход реализации проекта, вопросы, связанные с осуществлением дальнейших его этапов. В частности, в ближайшее время за счет средств проекта планируется поставка в каждый из университетов лабораторного оборудования. Для обучения персонала отобранных пилотных школ по внедрению инклюзивных технологий с сентября 2014 года планируется организовать краткосрочные курсы. Ранее созданные международные команды представили на обсуждение подготовленные учебно-методические материалы для обучения слушателей. Преподаватели ГГУ приняли самое активное участие в создании ряда учебных пособий.

В. БЕЙЗЕРОВ,
декан факультета
психологии и педагогики.

АКТУАЛЬНО

Остановим беду!

Состоялось награждение победителей конкурса "Стоп-сплайс". Он был организован совместными усилиями представителей управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми УВД Гомельского облисполкома, ПО ОО "БРСМ", антинаркотического отряда ГГУ.

Начальник управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми Юрий Маркевич вручил ценные подарки студентам-математикам С. Тарасенко и А. Григоренко (1-е место), будущему экономисту А. Жуковской (2-е место), студентке исторического факультета Т. Болтуновой (3-е место).

Студенты создали информационные буклеты, которые содержали сведения о вреде употребления новомодных наркотиков.

Е. ГАПОНЕНКО.

Заканчивается учебный год, в разгаре экзаменационная сессия, выпускники сдают государственные экзамены, проводя последние дни и часы в стенах родной alma mater. Позади – прекрасные годы юности, время напряженного интеллектуального труда. А впереди – первые рабочие места. Вскоре выпускники ГГУ имени Ф. Скорины вступят во взрослую жизнь, полную радостей и тревог, волнений и надежд. Но в сердце каждого из них навсегда останется родной университет.

Е. БАЙДАКОВА,
Фото В. Чистика

ТВОРЧЕСКАЯ МАСТЕРСКАЯ

Град наград

Подведены итоги конкурсов литературного творчества "Автограф", визуального творчества "АРТ-портал" и "АРТ-Академия", проходивших в рамках республиканского фестиваля художественного творчества учащейся и студенческой молодежи "АРТ-ваканцы".

■ На конкурсе "Автограф" ГГУ представил 10 разножанровых работ. 4 из них отмечены дипломами Министерства образования Республики Беларусь. Дипломами I степени награждены студентки А. Пожарицкая (геолого-географический факультет) и В. Цапко (биологический факультет). Работы студентов физического факультета А. Лисовского и Ю. Котовой (факультет психологии и педагогики) отмечены дипломами II и III степени соответственно.

■ На конкурсе "АРТ-портал" дипломы I степени завоевали М. Шараева и А. Потарина (физический факультет), А. Пащин (экономический факультет), И. Берзинш (факультет иност-

ранных языков). Дипломами II степени награждены А. Терещенко (физический факультет), Н. Харланов (факультет иностранных языков). Работа студентки геолого-географического факультета К. Шимкович отмечена дипломом III степени.

■ На конкурсе "АРТ-Академия" дипломы I степени получили Д. Давыденко (факультет иностранных языков) и А. Кожемякин (математический факультет). Лауреатами стали В. Веремеева (матфак) и О. Горелая (юридический факультет).

Лучшие работы примут участие в выставке на республиканском бале выпускников вузов.

Отдел молодежных инициатив и студенческого самоуправления.

Небывалый "урожай"

Результативными и успешными стали для руководителей и участников студенческого клуба ГГУ последние месяцы весны, в течение которых ребята получили множество творческих наград.

Пять дипломов Министерства образования Республики Беларусь привезли представители ведущего вуза региона с республиканского фестиваля художественного творчества учащейся и студенческой молодежи "АРТ-ваканцы-2014". Студент факультета физической культуры Евгений Лукьянцев был отмечен дипломом I степени в номинации "Исполнитель оригинального жанра". Вокальный дуэт Артема Котовича и Яны Кишко – студентов физического и экономического факультетов – завоевал диплом II степени в номинации "Группа эстрадной песни".

Три диплома III степени получили творческие команды ГГУ. В номинации "Ансамбль современного танца" отличился хореографический коллектив студентов юридического факультета, в номинации "Академический хоровой коллектив" – народная хоровая капелла "Дзянінца". Народный фольклорно-хореографический ансамбль "Радзімічы" вошел в тройку лидеров в номинации "Народный сценический танец".

Добились хороших результатов и другие коллективы. Народный студенческий театр "Зеркало" занял первое место на международном art-форуме любительского и профессионального театрально-художественного искусства "Признание". На нем будущий экономист Вадим Митько и студентка филологического факультета Анастасия Богданович получили дипломы за лучшую мужскую и женскую роли.

Полонил копилку дипломов студенческого клуба ГГУ и коллектив современного эстрадного танца "Fusion". За несколько месяцев ребята завоевали три диплома II степени на различных фестивалях искусств.

Е. БАЙДАКОВА.

3 узнагародай!

За шматгадовую добрасумленную працу і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

ГОЛІК Нона Андрэеўна – сакратар рэктарату; ЛАЎРЫНЕНКА Таццяна Васільеўна – вядучы спецыяліст аддзела міжнародных сувязей;

НОВІКАВА Жанна Уладзіміраўна – эканаміст плавава-фінансавага аддзела ўпраўлення бухгалтарскага ўліку і фінансаў.

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Известный и неведомый Л.С. Выготский

В ГГУ имени Ф. Скорины состоялась международная научная конференция "Л.С. Выготский и современная культурно-историческая психология: проблемы развития личности в изменчивом мире" (II Вереск).



Внучка Л.С. Выготского директор Института психологии имени Л.С. Выготского РГГУ, доктор психологических наук, профессор Е.Е. Кравцова и директор Института Выготского в Лиссабоне (Португалия) Квинтино Айрес.

Фото В. Чистика

сти в исправлении извращений переводов", "Непривычное место, дети и культурно-историческая теория".

Известные психологи обсуждали гомельские театральные рецензии Льва Выготского и его концепцию психологии искусства. В пяти секциях поднимались самые разнообразные темы: от психологии семьи до кризисных ситуаций в развитии человека, переживания им событий жизненного пути. Ученые из разных стран делились результатами исследований биографии и творчества нашего великого земляка. Вспоминали 1-й выпуск журнала "Вереск", который издали в 1922 году Лев Семенович и его двоюродный брат литературный критик и переводчик Давид Исаакович Выгодский. Как писал сам автор в колонке от редактора, вереск – дикая и горькая трава, растущая на самой скучной почве. Так и культура той поры продолжала развиваться несмотря ни на что. Именно так последователи и исследователи его творчества уже в XXI веке решили назвать цикл международных конференций.

Участники конференции много говорили о перспективности психологической науки. В стремительном ритме жизни современного общества депрессии, стрессы, конфликты преследуют практически каждого из нас. Технический прогресс идет семимильными шагами и порождает новые проблемы и зависимости. В таких ситуациях на помощь людям приходят психологи.

III Вереск – международная научная конференция, посвященная деятельности Л.С. Выготского, пройдет в Бразилии в 2016 году.

Екатерина КОВАЛЕНКО.

Віншуем!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектывы інстытута павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў горача віншуюць старшага выкладчыка кафедры сацыяльна-гуманітарных дысцыплін КАБУРНЕЕВУ Алу Паўлаўну з зацвярджэннем у вучонай ступені кандыдата эканамічных навук.

* * *

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектывы геолага-геаграфічнага і філалагічнага факультета горача віншуюць дацэнта кафедры экалогіі САВАРЫНА Аляксандра Аляксандравіча і дацэнта кафедры рускай і сусветнай літаратуры ЦЫБАКОВУ Святлану Барысаўну з прысваеннем Прэзідыумам ВАКа Рэспублікі Беларусь вучонага звання дацэнта.

ЗНАЙТЕ НАШИХ!

Победный расчет

Прошедший учебный год был плодотворным для студентов математического факультета – участников различных олимпиад и конкурсов научных студенческих работ.

Отлично проявила себя команда, которую тренирует завкафедрой математического анализа А.Р. Миротин, а руководит – ассистент этой кафедры С.М. Горский. Вячеслав Мурашко (гр. М-21) и Павел Голуб (гр. ПМ-31) представляли ГГУ на открытой международной олимпиаде Белорусско-Российского университета по математике. В ней приняли участие 52 человека из 25 вузов 6 стран: России, Беларуси, Польши, Словении, Казахстана и Таджикистана. В личном зачете П. Голуб занял 9-е, а В. Мурашко – 12-е место. Оба получили бронзовые медали

и дипломы III степени. Парни вновь показали высокий класс на Белорусской республиканской студенческой олимпиаде по математике, которая прошла в БГУ. На ней 48 участников представляли 13 вузов Беларуси. В личном первенстве Вячеслав занял абсолютное второе место (диплом II степени), уступив лишь четверокурснику факультета прикладной математики и информатики БГУ. В. Мурашко включен в состав студенческой сборной Беларуси и примет участие в международной студенческой олимпиаде по математике, которая состоится в конце июля в Болгарии. Павел Голуб занял абсолютное седьмое место и завоевал диплом III степени. Впервые команда ГГУ в неофициальном командном зачете заняла абсолютное второе место, обойдя механико-математичес-

кий факультет БГУ, все региональные классические университеты, БГУИР и БНТУ, уступив только команде ФПМИ БГУ.

Отличные результаты достигнуты студентами матфака на Республиканском конкурсе студенческих научных работ. Все они получили дипломы. В. Мурашко (научный руководитель А.Ф. Васильев) стал лауреатом конкурса работ по математике. Работы по математике В. Васильева (научный руководитель А.Н. Скиба), Е. Казмерчука (научный руководитель Н.Б. Осиенко), И. Ковалевой (научный руководитель А.Р. Миротин), Г. Кузьменко и Н. Серапина (научный руководитель Л.Н. Марченко), исследования по информатике Д. Гетикова (научный руководитель М.И. Жадан), Ю. Жердецкого и Г. Мальцевой (научный руководитель Е.И. Сука) получили первую категорию.

Отметим, что по качеству дипломов по математике и информатике наши студенты заняли первое место среди соответ-



Павел Голуб (слева) и Вячеслав Мурашко с тренером – завкафедрой математического анализа д.ф.-м. н. А.Р. Миротиным.

ствующих факультетов классических университетов республики.

С. ЖОГАЛЬ,
декан математического факультета.

ДУХОВНЫЕ ОСНОВЫ

Созидать будущее на христианских ценностях

Как известно, в ГГУ начала свою работу открытая недавно общественная кафедра христианской культуры. Ее возглавили председатель отдела религиозного образования и катехизации Гомельской епархии протоиерей Вадим Кочан и кандидат исторических наук, ассистент кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин Владимир Гончар. Корреспондент нашей газеты побеседовал с отцом Вадимом.

– Чем вызвана необходимость создания такой кафедры в нашем вузе?

– Мы живем в такую эпоху, когда традиционные нравственные ценности, то лучшее, что было, и то, что мы можем почерпнуть из сокровищниц нашей национальной культуры, всё больше и больше ставятся под сомнение и в сознании современных людей теряют свою актуальность.

Что такое традиция? Родители всегда старались передать детям всё то, что считали самым важным. Она отбрасывает все ненужное и сохраняет по-настоящему ценное. Опыт жизни во Христе, опыт веры – мощнейший духовный стержень, с помощью которого наш народ выживал в самые трудные моменты своей истории. Этот стержень позволял сохранить себя как нацию, он сформировал нас, белорусов, как людей толерантных и людей любящих. Беларусь – одна из немногих стран на постсоветском пространстве, где никогда не было религиозных конфликтов. И это очень показательный факт сам по себе. В 2003 году в нашей стране был принят документ, равного которому еще не было – Соглашение о сотрудничестве между государством и православной церковью. В преамбуле к документу сказано, что православие стало той религией, которая оказала определяющее влияние на формирование духовных и культурных традиций белорусского народа. Поэтому изучение христианской культуры – это возможность говорить о нравственности.

– Почему этот разговор актуален сейчас?

– Мы живем в тесном культурном информационном прикосновении с западной культурой. Говоря слово "западная", я имею в виду не географическое, а внутреннее содержание этого процесса. В начале 2000-х годов, когда составлялась Европоконституция, лидеры ведущих христианских конфессий обратились с просьбой упомянуть в этом документе о христианстве как религии, ставшей культурообразующей на европейском пространстве. Эта просьба была вполне осознанно проигнорирована, и уже создана такая культурная среда, где главным ценностным критерием является свобода человека. Ты свободен делать всё, пока твоя свобода не нарушает свободу другого человека. Казалось бы, на первый взгляд, очень заманчивый принцип. Но это также означает и

то, что никакие принципы, которые исходят из тех или иных религиозных предпосылок, никакие нравственные принципы не могут влиять на принятие тех или иных законодательных решений, общественных проектов. В результате мы имеем ситуацию, когда в ряде стран Евросоюза регистрируются однополые браки, и этим с позволения сказать "семьям" позволяет усыновлять детей, фактически легализованы наркомания, проституция, распространена эвтаназия. Всё это противоречит радикальным образом принципам христианской культуры.

– И это оказывает влияние на нашу современную молодежь, не так ли?

– Да, и не только она находится под серьезным информационным, я бы даже сказал, идеологическим прессингом этой культурной системы, которая по сути своей антикультура. И то, что противоречит христианским принципам, является духовным разрушительным действием. Плоды такого соприкосновения уже ясно проявляются в жизни нашего белорусского государства. Хотя причины не только в этом.

– А в чем еще?

– В нашей стране очень непростая демографическая ситуация. Мы живем в состоянии страшного кризиса семьи: статистика настораживает – 800 разводов на 1000 браков. Мы страна спивающаяся. У нации нет будущего, если ничего не сделать и это не остановить. Поэтому знакомство с христианской культурой на сегодняшний день – это не вопрос религиозного выбора.

Мы прекрасно сознаем, что находимся в светском учебном заведении. Мы не религиозные агитаторы. Наша задача – знакомить студентов с традициями культуры, определенной мировоззренческой традицией. Ведь если нет полной информации, какой может быть объективный вывод? Традиция светского университетского образования, сформировавшаяся в средние века в Европе, предполагала наличие в университете богословского факультета. Как может человек считать себя культурным и образованным, если он не знаком с книгой всех книг – Библией, с принципами ее прочтения и толкования хотя бы на самом начальном уровне? Как может человек считать себя гуманитарно-образованным, если он не знаком с историей христианства на европейском континенте? Об этих ве-

щах нужно говорить.

– Каким образом?

– Не по принципу навязывания своих мыслей, и д е й .

Скорее это можно назвать приглашением студентов к диалогу, размышлению. Кафедра планирует вести свою работу в двух направлениях. Первое – научно-преподавательское, когда будут прочитываться курсы лекций, проводиться научные конференции, семинары. Другое – общественно-просветительское: организация кино- и видеолекции по актуальной тематике, дискуссионных клубов. Есть идея организовать студенческий рождественский бал, который станет альтернативой тому музыкальному и танцевальному ширпотребу, который сейчас присутствует на дискотеках. Это и возможность организации экскурсионно-паломнических поездок для студентов по святым местам. К примеру, в Корму, к могилам Иоанна Кормянского. Человек в этом месте может ощутить особое прикосновение неземной божественной благодати к своей душе. Ведь о Боге можно говорить и рассуждать много и так о нем ничего не узнать. Узнаем же мы о нем именно в такие моменты, когда имеем опыт этого прикосновения. И тогда человек начинает сам себя спрашивать: "Почему я переступил порог храма и у меня вдруг появились слезы?". И здесь начинается углубление в то, что есть жизнь церкви. С другой стороны, это опять же знакомство с историей, традициями христианства здесь, в этой местности. А ведь у нас своя очень богатая история. Но, к сожалению, о ней мало говорят. В Гомеле есть замечательный дворцово-парковый ансамбль, дореволюционные храмы, которые посещали очень известные люди. Это то, что с одной стороны, пробуждает неподдельный интерес, а с другой – мощный фактор патриотического воспитания, знакомство с культурой родного города.

– Отец Вадим, остается пожелать Вам успехов в столь благородном деле. Пусть всё намеченное осуществится.

– Спасибо.

**Беседовала Т. НИКОЛАЕВА.
Фото В. Чистика.**



ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

Осторожность не помешает

На июньском заседании президиума профкома сотрудников рассмотрен вопрос об усилении мер по недопущению случаев травматизма среди работников при проведении исследований в научных лабораториях.

Как проинформировал начальник отдела охраны труда В.А. Невжинский, в конце мая в ПНИЛ, расположенной в учебном корпусе № 3 по ул. Песина, научный сотрудник Б.В. Плющ проявил неосторожность при обращении с воспламеняющимися жидкостями. В результате на горящей спиртовке лопнула стеклянная колба, и он получил ожоги и порезы руки. Травмы оказались не тяжелыми, пострадавшему была оказана квалифицированная медицинская помощь.

В связи с произошедшим с сотрудниками всех лабораторий университета работники отдела охраны труда проведен внеплановый инструктаж по соблюдению правил техники безопасности, проверена правильность оформления уголков по ТБ, наличие соответствующей нормативной документации.

Где будем отдыхать?

Традиционные поездки преподавателей и сотрудников на открыты к Черному морю, которые профком организовывал совместно с одной из гомельских турфирм, из-за событий в Украине в этом году невозможны. Те, кто самостоятельно позабылся о своем оздоровлении заранее, приобрели туры на курорты ближнего и дальнего зарубежья, как говорится, на свой вкус и кошелек. Забронировавшие места в белорусских санаториях профсоюза работников образования и науки профком ГГУ предоставляет скидку на оплату путевки в размере 15 % от ее стоимости. Еще 25 % отнимаются в самой здравнице при предъявлении справки с места работы о профсоюзном членстве (ее также выдает профком университета). Напомним, что в перечне санаториев отраслевого профсоюза – "Ченки", "Приднепровский", "Криница", "Нарочь", "Летцы", "Буг", "Белорусочка".

Преподаватели и сотрудники могут бесплатно отправить своих детей-школьников в июле-августе в оздоровительные лагеря Гомельской области: "Василек", "Юный химик", "Ченковский бор", "Чайка". Срок путевки – 18 дней. В профком необходимо предоставить справки со школы и с места работы одного из родителей о том, что ребенок на протяжении текущего года нигде не оздоровлялся.

Не упłyвают... деньги

Любителем получить заряд бодрости, поплавав в бассейне, в коллективе университета немало. В предыдущие годы профком арендовал для сотрудников и преподавателей водные дорожки в бассейнах города. Но не все получившие абонементы на занятия водными процедурами регулярно посещали бассейн. В целях экономии профсоюзных средств теперь каждый желающий сам покупает себе абонемент на любое удобное для него время (но не более 4-х раз в месяц), и, предъявив затем в профком копии чеков, получает 50 % компенсации стоимости водных удовольствий. За второе полугодие текущего года профком потратил на эти цели 9 млн рублей.

По труду и честь

В торжественной обстановке на пленуме Гомельского областного комитета Белорусского профсоюза работников образования и науки благодарность ЦК отраслевого профсоюза вручена заместителю председателя профкома сотрудников ГГУ имени Ф. Скорины Татьяне Алексеевне Волчковой. По достоинству оценен ее многолетний добросовестный труд и содействие отраслевому профсоюзу в претворении в жизнь программ его деятельности.

О подвиге ратном и трудовом

В г. Гродно состоялось совместное заседание президиума Центрального комитета профсоюза и представителей Советов ветеранов труда Белорусского профессионального союза работников образования и науки. Его участники обсудили работу по реализации мероприятий, посвященных 70-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, 110-летию профсоюзного движения Беларуси.

Шел разговор об особенностях социального партнерства в современных условиях реформирования системы образования, социально-экономическом положении работников отрасли. Состоялась презентация книги "Педагоги в фронтовой гимнастике".

Немало полезного и интересного участники совещания почерпнули из опыта совместной работы Гродненского городского комитета профсоюза работников образования и науки и городского Совета ветеранов труда.

Программа мероприятия включала тематические выставки, презентации, чествование педагогов-ветеранов ВОВ, концертные программы ветеранских коллективов города, экскурсии.

В честь 110-летия профсоюзного движения Беларуси председатель ЦК отраслевого профсоюза А.А. Бойко вручил многим заслуженные награды. Грамотой Федерации профсоюзов Беларуси отмечен добросовестный труд доцента кафедры социальной и педагогической психологии, председателя профбюро факультета психологии и педагогики Н.И. Колтышевой. Ранее Надежда Ивановна более 30 лет возглавляла студенческую профсоюзную организацию ГГУ имени Ф. Скорины. На совещании в г. Гродно она представляла профсоюзный актив отрасли гомельского региона.

Т. НИКОЛАЕВА.

Разговор о смысле бытия

Лекцию "Метафора в жизни и в Библии" для преподавателей и студентов филологического факультета ГГУ прочитал доктор философских наук, преподаватель Нового завета в Свято-Филаретовском православно-христианском институте, ведущий сотрудник отдела переволов Института перевода Библии А.Б. Сомов.

Во время встречи Алексей Борисович приводил простые примеры метафор, которыми мы живем и мыслим, демонстрировал, как они влияют на мышление и поведение человека. Лектор цитировал тексты из Библии, вместе с аудиторией находил в них метафоры и разъяснял их.

Особый интерес слушателей вызвали примеры всем известных концептов (Бог-отец, сын Божий), которые читатели уже перестали воспринимать как метафоры. Любой желающий мог задать вопрос лектору, высказать свое мнение, озвучить свои трактовки устойчивых выражений.

Анна КОВТУН,
студентка заочного факультета.

СЕМЕЙНЫЕ РЕЛИКВИИ



Ушел в бессмертие

В памяти жителей моей родной Беларуси остался каждый третий, погибший во имя нашей жизни. И спустя 70 лет в нашей стране не найдется ни одной семьи, где не вспоминали бы в дни торжеств имена павших героев. И хотя все меньше и меньше становится среди нас тех, кто ковал эту победу с оружием в руках, сменилось несколько поколений, родившихся после той памятной даты, – эти имена будут жить вечно. Такова особенность человека: хранить и передавать потомкам наиболее важные, торжественные и горькие события своей жизни, своей истории.

И в нашей семье всегда хранится память о павших в Великую Отечественную войну. Я помню с детства, как моя бабушка бережно пересматривала какие-то бумаги, тяжело вздыхала и снова складывала их в полевую сумку. Она постоянно хранила ее и оберегала от нас, ее внуков. Позже, когда пошла в школу, я узнала, что эту сумку, ордена и медали ей передали друзья и соратники сына по борьбе с врагом. Затем в нее перекочевало и извещение о героической гибели на Курской земле ее мужа, моего дедушки. В сумке находилось и единственное письмо сына, в котором он писал о своей борьбе с фашистами.

Шло время. К бабушке приходили люди, просили эти реликвии, кто для музея, кто для написания истории партизанского движения, кто для газетной статьи. Документов становилось все меньше, но бабушка часто рассказывала о своей жизни, жизни своей семьи и, конечно, о сыне. В моей памяти так и остался образ простой советской семьи добоенных лет, где муж и жена стремились быть достойными друг друга, воспитывали детей патриотами своей Родины.

Когда бабушка умерла, осталась эта память, дополненная ее образом, всегда для нас живым. И мы всю жизнь будем благодарны ей за то, что она наполнила нашу память любовью к Родине.

Память... Не всегда легко писать о том, что она хранит. Еще труднее писать о том, что осталось в твоей памяти о родных и близких. Вот и я взялась за перо и пишу о человеке, образ которого с ранних лет вошел в мою жизнь, моем дяде – Евгении Езопове. Для меня он навсегда останется молодым: в день гибели ему было двадцать. До войны он окончил Журавлевскую среднюю школу Рогачевского района. На третий день ушел на фронт отец. Рвался туда и сын. Он хотел воевать вместе с отцом, но в военкомате ему отказывали, ссылаясь на непризывной возраст. Враг приближался к Рогачевщине. Окрестные леса наполнились лазутчиками и диверсантами. Женя решил, что с оружием в руках можно сразиться не только на фронте, но и в тылу. Он стал бойцом истребительного отряда. Пошел на хитрость, как делали большинство его сверстников, чтобы добавить себе годы. Это было сделано с молчаливого согласия матери. В истребительном батальоне он понял, что такое воинская дисциплина, как необходимы каждому бойцу единительность и смелость. Здесь он получил первую воинскую благодарность перед строем за задержание диверсанта.

Приближался фронт. Население эвакуировалось в советский тыл. Женя помог матери, младшему брату и сестре сбраться в дорогу. Мать рассталась с сыном, как оказалось, навсегда.

Сначала Женя по-прежнему оставался в истребительном батальоне, затем его направили в спецшколу. Глубокой осенью 1941 года он снова появился на Рогачевщине, но уже в деревне Пахарь, где жил его дедушка Иван Моисеевич, участник русско-японской войны, делегат первого съезда колхозников. Несколько дней Женя не выходил из дома, слушал рассказы дедушки о "новом порядке", о том, как встретили фашистов советские люди, о тех, кто пошел к ним в услужение.

Потом Женя начал исчезать то днем, то ночью, а то и на несколько дней. И в это же время по району пошли слухи, что на Гомельском, Быховском, Довском и Жлобинском шоссе взрывались немецкие машины, исчезали немецкие фуражиры. Внук выслушивал деда и молчал, но старый солдат сердцем чувствовал причастность к этому Жени и открыл ему секрет: показал целый арсенал – винтовки, пулеметы и гранаты, взрывчатку, которые оставил ему на хранение командир отступающей воинской части. После этого открытия слухи с фашистами на дорогах усилились. Внук открыл деду, что прибыл из-за линии фронта и окончил школу подрывников. Так установился полный контакт между внуком и дедом, молодым и старым русскими солдатами. Они оба решили искать связь с партизанами, передать им оружие.

Случай заставил ускорить поиски. Подвела граната, которую после возвращения из очередного похода Женя спрятал от бабушки в припеке и забыл о ней. Граната разнесла всю печь, но, к счастью, никого не было дома. Этот случай привлек внимание полицаев. Они передали деду, чтобы внук и его друг явились на заготовку дров немцам. Женя и его друг Семен Горбачев не хотели работать на врагов и ушли в партизанский отряд. Женя стал разведчиком-подрывником, затем командиром разведывательно-подрывной группы, Семен – разведчиком, связным командира бригады.

Комсомолец Езопов просился на самые опасные задания. За храбрость и отвагу, душевность и бескорыстие он пользовался уважением командования и всей бригады.

Однажды, когда необходимо было узнать количество врагов в поселке недалеко от Дедлова Рогачевского района, Женя и его товарищ нагрузили телегу бочками и открыли торговлю. Когда враги окружили новоявленных купцов, Женя дал знак своему напарнику. Тот хлестнул лошадь, а Женя из выхваченного из-под бочек автомата поливал огнем растерявшихся фашистов. Когда оккупанты опомнились, юные мстители уже скрылись в лесу.

Часто Женя ходил в стан врага, пе-

реодевшись в немецкую форму. Владея в совершенстве немецким языком, он приносил очень важные сведения. Слава о молодом партизане широко распространилась по району. Но какой-то предатель выдал немцам его имя. Фашисты расклеили листовки, в которых за голову Евгения Езопова обещали сто пудов соли и много денег. Предателей, к счастью, не нашлось.

До матери, которая была с двумя детьми в эвакуации в Саратовской области, дошло лишь одно Женино письмо. Он писал: "Дорогая мама. Партия и правительство доверили мне большое дело, посылая в тыл врага бить кровавого врага нашего народа. Я это доверие выполняю. Всегда стараюсь нанести врагу и в особенности в транспорте. Ну а если попадется фриц на глаза, то в редких случаях он от нас уйдет живым. Мама, за все время, как я находюсь в отряде, я спустил под откос 11 эшелонов с боеприпасами и живыми фрициами. За это командование бригады меня представило к государственной награде. И клянусь тебе, мама, что я еще больше буду спускать эшелонов, чем спускал раньше."

И сын выполнил клятву. Его счет эшелонов оборвался на восемнадцатом, который слетел под откос на участке Становка – Жлобин. Так он отомстил за отца, о гибели которого узнал накануне.

После успешного выполнения задания на рассвете партизаны зашли отдохнуть к связанным в д. Святое (ныне Кирово) Жлобинского района. Но деревню окружили фашисты и полицаи, предупрежденные предателем. "Отходить в лес, я прикрою", – раздалась команда командира. Он выбрал удачную позицию и открыл огонь из пулемета. Более получаса продолжался неравный бой. Кончились патроны. Женя понял, что его хотят взять живым. Тогда он разобрал пулемет, разбросал его по полю, спрятал в фуражку единственную противотанковую гранату, зажал ее двумя руками и поднялся во весь рост. Враги бросились к партизану, но Женя шагнул им навстречу и выдернул чеку.

Мощный взрыв прокатился по округе. Вокруг отважного партизана лежало более десятка фашистов. Оставшиеся в живых бросились врасплох и долго не могли от страха подойти к месту героической смерти комсомольца-подрывника.

Это было 26 июня 1943 года. Местные жители тайком спрятали останки молодого партизанского командира. Могила Евгения Езопова находится в деревне Кирово Жлобинского района. Его имя носит пионерская дружина Журавлевской школы, в которой он учился, улица, на которой он жил.

Никто не знает, о чем думал беспечный партизан в свои последние минуты. Но известно одно – он без колебаний отдал жизнь Родине. В этом его сила, воля, характер, храбрость и величие. Он навечно остался в памяти товарищей по борьбе, земляков и народа. И эта память призывает нас быть достойными павших, продолжателями их стремления к созиданию и миру.

Ирина ЭСМАНТОВИЧ,
декан юридического факультета.

НИКОГДА НЕ ЗАБЫТЬ

Война глазами детей

В общежитии № 1 по ул. Советской, 83а прошла встреча с Надеждой Петровной Зиновенко. Эта женщина встретила Великую Отечественную войну будучи шестилетним ребенком. Она поделилась тяжелыми воспоминаниями о том страшном времени, которое ей довелось провести в лагере смерти "Озаричи". В нем погибли 20 тысяч белорусов. Со слезами на глазах Надежда Петровна рассказывала о тех ужасах, которые увидела. Не было игрушек – вместо них страх и боль. Вместо теплого уютного дома – поле и лес.

Надежда Петровна принесла на встречу книгу "Трагедия Полесья", посвященную жертвам лагеря. Она повествует о малоизвестных страницах войны 1943–1944 гг. в лагере "Озаричи". Его узники, благодаря партизанам, избежали еще более страшных испытаний – отравки в лагерь смерти Бухенвальд. Маленьких пленников успели спасти, после чего их определили в Калинковичский детский дом.

В Гомеле действует областное благотворительное общественное объединение бывших несовершеннолетних узников лагерей смерти "Озаричи". Председателем правления, его заместителем избраны бывшие узники Иван Леонтьевич Прус и Людмила Фоминична Рожкова. Мы не должны забывать, через что прошли эти люди. Несмотря на все ужасы, они смогли сохранить веру в светлое будущее, в то, что больше никогда такое не повторится. Они оптимистичны и крепки духом.

Мы рады, что нам довелось пообщаться с Надеждой Петровной Зиновенко. Ведь читать "сухую" историю на страницах учебников не так интересно, как общаться с человеком, который был очевидцем событий Второй мировой войны. Современная молодежь должна знать и помнить, какой ценой завоевана Победа. Ведь не зря говорят: "Если мы забудем о войне и о ее жертвах, она вернется в будущем".

Ольга АКСЕНОВА,
студентка 1 курса
филологического факультета.

В РАМКАХ ТЕЛЕПРОЕКТА

Мой ветеран

На первом городском канале создан телевизионный проект "Мой ветеран", посвященный 70-летию освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Почти в каждой семье бережно хранится память о тех, кто завоевал для нас Победу. Воспоминания, награды, письма, фотографии, вырезки из газет, листовки – у каждого военной истории есть свои детали, которые, быть может, и сегодня хранятся в семейных архивах. Ведь насколько сладкой была Победа тогда, 70 лет назад, и насколько горькой была сама война и послевоенное время, достоверно знают лишь те, кто видел всё своими глазами. К сожалению, таких людей, которые могли бы поделиться своими воспоминаниями, остается всё меньше. Поэтому сотрудники первого городского канала приглашают в студию родственников тех, кто видел весь ужас войны.

Гостем проекта стала и доцент кафедры русской и мировой литературы Наталья Павловна Капшай. Она рассказала телезрителям о своем отце – Павле Михайловиче Даниловиче, который познал все горести военного личехоть. Эта история вошла в цикл программ телепроекта "Мой ветеран".

Телепроект будет дополняться новой информацией и тем самым помогать в увековечивании памяти о наших героях, которые бесстрашно сражались за Родину.

Ольга ЧЕРНЯВСКАЯ,
студентка гр. Р-51 заочного факультета.

НЕ НА СЛОВАХ, А НАДЕЛЕ

Сохраняя историю

Литературно-просветительский центр памяти о Великой Отечественной войне "Патриотика", созданный на базе кафедры русской и мировой литературы, постоянно пополняется новыми экспонатами.



Маршал Советского Союза Д.Т. Язов специально написал для центра "Патриотика" напутствие белорусской молодежи.

К предоставлению в центр студентками группы РФ-41 филологического факультета подготовлен очередной материал. Они собрали и записали ценные воспоминания военных лет гомельской подпольщицы, бывшей узницы фашистского гестапо Ирины Дмитриевны Лемешевой.

За время существования "Патриотики" здесь произошло немало событий, значимых как для студентов-филологов, так и для жизни университета в целом. Чего только стоила встреча с выдающимся очеркристом "Комсомольской правды", ведущим в ней на протяжении свыше 50 лет рубрику "Окно в природу", журналистом, путешественником Василием Песковым. Он написал о подвиге в годы Великой Отечественной войны Героя Советского Союза нашего земляка Александра Лизюкова в одной из своих книг, которая стала экспонатом центра.

Подготовка к открытию литературно-просветительского центра памяти длилась на протяжении 10 лет. Чтобы воплотить задуманное в реальность, проведена большая работа заведующим кафедрой русской и мировой литературы Иваном Николаевичем Афанасьевым, ее преподавателями, студентами. В создании центра участвовали многие исследователи из Украины, России, Беларуси. Они приезжали с лекциями, пополняли коллекцию центра книгами, автографами, фотографиями, за каждой из которых своя история.

Татьяна ЧЕРНЯЕВА,
студентка гр. Р-51
заочного факультета.

